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L’esame consiste di tre esercizi, e ha la durata di 75 minuti. Giustificare le risposte
in modo chiaro e conciso negli spazi predisposti ed eventualmente nel retro del foglio.
Risposte senza spiegazione non riceveranno credito. Non saranno accettati fogli di
brutta copia.

Esercizio 1 a) Data la matrice N =

(
1 2
−1 −2

)
trovare una base del sottospazio E di

Mat(2× 2) definito nel seguente modo: E = {A ∈Mat(2× 2) : NA = 0}.

b) Sia f : R2 → R2 l’unica applicazione lineare tale che


f

(
1
1

)
=

(
3
2

)
f

(
1
−1

)
=

(
−1
4

) . Stabilire

se f è iniettiva, inoltre stabilire se è diagonalizzabile.



Esercizio 2 È data la matrice A =

1 1 2 3
1 −2 −1 0
1 0 k 2

 dipendente dal parametro k.

a) Calcolare il rango di A al variare di k ∈ R.

b) Sia S il sistema lineare S :


x + y + 2z = 3

x− 2y − z = 0

x + kz = 2

. Discutere le soluzioni di S al variare di

k ∈ R.

c) Sia f : R3 → R3 definito da f

x
y
z

 =

x + y + 2z
x− 2y − z
x + kz

. Trovare una base di Ker f e

una base di Im f al variare di k ∈ R.



Esercizio 3 Si consideri la matrice A =

0 a 0
a 0 b
0 b 0

 dipendente dai parametri reali

a, b ∈ R e sia f l’endomorfismo di R3 rappresentato da A rispetto alla base canonica.

a) Determinare, se possibile, a e b in modo che Imf abbia dimensione 1.

b) Determinare gli autovalori di A al variare di a e b e dire per quali (eventuali) valori

di a e b la matrice A è simile a

0 0 0
0 1 0
0 0 1

.

c) Determinare, se possibile, una base ortonormale di autovettori di f quando a = 0, b =
2.


